Концепция классного руководителя Пестеревой Эльвиры Васильевны

учителя основ безопасности жизнедеятельности и информатики.

Концепция - совокупность ведущих идей, теоретических положений для ос​вещения каких-либо видов деятельности, явлений. 

 С 1 января 2006  года начата реализация национального  проекта республики  в 4 направлениях, в том числе в сфере образования. Исходя, из этого проекта классному руководителю уделяется большое внимание.  
Основная идея концепции – формирование личности свободной способной самостоятельно строить свою жизнь. Качество воспитания определяется не объемом проведенных мероприятий, а качеством отношений между детьми и окружающими их взрослыми.
В последние годы в педагогической среде значительно возрос интерес к использованию системного подхода в обучении и воспитании школьников. Появилось много педагогических коллективов, которые пробуют моделировать и создавать воспитательные системы. Изучение их опыта показывает, что системный подход и метод моделирования могут стать эффективными средствами обновления и повышения результативности воспитательной деятельности классного руководителя в современных условиях. Построение воспитательной системы класса в связи с этим становится объективной необходимостью.

 «Последнее 10-летие в России характеризуется, прежде всего, как период активных социальных преобразований, которые находили и находят свое отражение в тенденциях развития общего среднего образования. Одна из этих тенденций заключалась в фактическом отказе от воспитательного компонента работы в школе и признании приоритетности собственно обучения. Однако разочарование в социальных реформах, долженствующих создать благоденствие человечества, заставляет вспомнить и о воспитании как средстве подготовки лучшего будущего», - писал еще в 1910 году, русский философ Г.Шлет.
В наше время это высказывание остается актуальным, хотя уже 21 век. В последние годы в педагогической среде значительно возрос интерес к использованию системного подхода в обучении и воспитании школьников. Появилось много педагогических коллективов, которые пробуют моделировать и создавать воспитательные системы. Изучение их опыта показывает, что системный подход и метод моделирования могут стать эффективными средствами обновления и повышения результативности воспитательной деятельности классного руководителя в современных условиях. Построение воспитательной системы класса в связи с этим становится объективной необходимостью. Но воспитательная концепция класса является не отрывной частью воспитательной системы школы.

Основные цели и задачи воспитания в школе.

Гуманизация воспитательного процесса, выражающаяся в создании условий для всестороннего развития личности для побуждения её к самоанализу, самооценке, саморазвитию.

Цель школы: формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей себе потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути. 

Проблема школы:

· адаптация к условиям современной жизни,

· общественно-ориентированное образование.

Моя цель: профориентация учащихся, формирование личности свободной способной самостоятельно строить свою жизнь. Это предполагает:
· профориентационную работу;

· воспитание здорового образа жизни;
· самовоспитание, самосовершенствование учащихся. 
Экономические реформы в России обусловили увеличение численности неработающей и не учащейся молодежи. 

Как показывает опыт ряда регионов России и других стран, одним из средств массовой безработицы является профессиональная ориентация в школе. В современных условиях профессиональное предполагает выбор карьеры, сферы приложения и саморазвития личностных возможностей, а также формирование осознанного отношения личности к социокультурным и профессионально-производственным условиям. Поэтому при проведении профориентационной работы важно не только выявить индивидуальные психологические качества личности, но и определить уровень сформированности социальных притязаний, ценностно-нравственной ориентации. Трудовая деятельность представляет собой важнейшую сферу самореализации и самовыражения личности, обеспечивает раскрытие потенциальных возможностей и способностей индивида.

Выбор профессии основывается на соотнесении возможностей, способностей и интересов, учащихся с оценкой состояния общественных потребностей  в работниках тех или иных специальностей. В основу профессионального самоопределения положена трехфакторная модель Е.А. Климова (хочу – могу – надо). 
Способы достижения цели:
· возможность реализации каждого учащегося через работу творческих коллективов, кружков, секций, общешкольных или классных коллективных творческих дел;

· создание условий, в которых учащиеся могут приобретать новый социальный опыт;
· создание «Портфолио» учащихся;

· определение типа темперамента – школьным психологом;

· определение подходящих занятий по нумерологии;

· совместная работа с библиотекарями «В мире интересных профессий»;
· встреча с людьми разных профессий;

· деловые игры и упражнения по профориентации;
· активизирующие опросники по выбору профессий;
· встречи со студентами ВУЗов, ССУов;

· экскурсии по учебным заведениям;

· определение степени профпригодности учащихся к конкретным профессиям.
Дневник классного руководителя
Я стала классным руководителем 9 класса (ныне 10) в 2004 году (второй год являюсь наставником данного класса). Своеобразие классной воспитательной системы во многом обусловлено индивидуальными и групповыми особенностями учащихся класса, в котором она создается. Поэтому мне, как классному руководителю, необходимо было увидеть и понять специфические черты классного сообщества, определить уровень развития каждого ученика. 
10 класс – общеобразовательный класс. Обучается в нем 16 человек: 7 девочек и 9 мальчиков. Большинство ребят 1990 года рождения (9 чел), есть учащиеся 1989 года рождения (7 чел). Класс не очень ровный есть лидеры, есть и середнячки, есть и просто ленивые в учебе. Требуют постоянного контроля и внимания почти все, не смотря на хорошие результаты. Коллектив формировался с 1-го класса, основной его состав сохранился до сих пор (14 человек). Вновь прибывшие ребята успешно адаптируются в коллективе.  
Из полных семей 11 учащихся, из неполных семей 5, из многодетной семьи 1учащийся. Класс работоспособный принимает активное участие в трудовых десантах,  тимуровской работе. Дети интересуются общественными делами и с удовольствием их выполняют, ни одно мероприятие школы и наслега не обходится без их участия (концерты художественной самодеятельности, сбор материала для создания школьного музея, оформление классного уголка, участие в выставках, показ мод, НПК «Шаг в будущее» и др.).
В прошлом учебном году в I четверти было 11 неуспевающих из 16 учащихся класса и ни одного хорошиста.  Была проведена большая работа по успеваемости класса, в этом большую помощь оказали родители. В течение учебного года было проведено 9 родительских собраний одно из них с привлечением администрации школы и учителей предметников. Помимо этого было организовано посещение уроков родителями класса, мониторинг домашних заданий, индивидуальные беседы с учащимися. К концу учебного года было уже 3 хорошиста. Успеваемость в этом учебном году средняя: 4 человек учатся на "4" и "5", все успевают. Возможности учащихся реализованы не полностью, поэтому в этом направлении необходимо работать. 
При составлении таблицы интересов, занятости учащихся во внеурочное время выяснилось, что 3 человек занимаются в фольклорном кружке, 4 – в спортивных секциях, 3 – в танцевальном кружке, 4 – в кружке технического творчества, 2 – в кружке «Умелые руки». Хорошие взаимоотношения сложились с родителями, большинство которых интересуется жизнедеятельностью класса, достижениями своих детей. Разнообразен социально-профессиональный состав семей: служащие – 6, учителя – 1, рабочие – 3, домохозяйки – 3. Родители постоянно посещают родительские собрания (численность не менее 14 человек), причем в классе обучаются 2 сестры двойняшки. Помимо родительских собраний родители в прошлом учебном году посетили 8 уроков, в этом учебном году в I полугодии посетили 4 урока в классе. Большинство родителей являются активными участниками общественной жизни школы, класса.
Основой воспитательной системы класса является формирование личности свободной способной самостоятельно строить свою жизнь, профессиональное самоопределение. Большинство учащихся не могут определиться с выбором профессии. Для этого проводится работа совместная со школьным психологом, социальным педагогом, библиотекарями школьной и сельской библиотек, родителями. Проведены работы:
· определение типа темперамента – школьным психологом;

· определение подходящих занятий по нумерологии через сайт «Oculus.com.ua»;

· совместный классный час с библиотекарями «В мире интересных профессий» с приглашением журналиста, юриста, технолога по мясу.
· игры и упражнения по профориентации «Советчик», «Кто есть кто?»
· активизирующий опрос «Престижная профессия».

С прошлого учебного года я собираю «Портфолио» учащихся. Отмечаются большие и не очень большие достижения каждого учащегося. У каждого учащегося свои достижения. 
· Семенов Петя с успехом участвовал в научно-практической конференции «Шаг в будущее» с докладом «Макет якутского обрядового камелька» в начале улусной потом региональной, затем и республиканской, получил диплом II степени в республиканской конференции среди студентов ЯГТИ, диплом III степени в I улусных агрочтениях.  
· Ефимова Лида - показ своей коллекции моделей одежды в наслеге, участница ансамбля хомусистов, участвовала  в улусном конкурсе «Полярная звезда».
· Пестерев Гоша занял III место в улусной олимпиаде по технологии за технологии «Капкан», «Термос»,  участвовал улусном конкурсе «Аман эс», солист школьного хора.
·  Ефимов Андрей I место в улусной олимпиаде по основам безопасности жизнедеятельности. 

· Торопова Лена II место в улусной олимпиаде по основам безопасности жизнедеятельности. 
· Максимова Люба диплом II степени в НПК «Шаг в будущее» за доклад «Выращивание семян моркови в условиях Амгинского улуса», III место в улусном конкурсе «Юный овощевод», постоянный ведущий общешкольных мероприятий. 

· Сунграпова Света – диплом III степени улусной олимпиады по технологии тема «Современный головной убор в национальном стиле», участница ансамбля хомусистов, участвовала  в улусном конкурсе «Полярная звезда», пела в школьном квартете.
· Кралина Лена - участница ансамбля хомусистов, участвовала  в улусном конкурсе «Полярная звезда»,  III место в улусных соревнованиях по легкой атлетике прыжки в длину.

Прогресс не стоит на месте. Каждый день приносит миру маленькие и большие открытия, которые пополняют копилку коллективного человеческого интеллекта. И современному молодому человеку просто необходимо успевать повышать свой интеллект, чтобы шагать в ногу с прогрессом, чтобы занять в жизни определенную социальную нишу, овладеть профессией, стать профессионалом в своей профессии, а следовательно, стать самодостаточной личностью, легко адаптирующейся к многообразному яркому жизненному процессу.

